

ПОКУПАЙТЕ ПРОГРАММЫ СПОРТИВНОГО КЛУБА «ПАРДАУГАВА»!

Спортивный клуб «Пардаугава» высылает наложенным платежом одни из лучших в Советском Союзе футбольные программы г. Риги 1991 года. Выходят они, как правило, на 24—32 страницах (не считая цветной обложки). Тираж — всего-навсего — 2000 экземпляров. Приобретайте — не пожалеете!

В рижских программах вы сможете почерпнуть для себя самую свежую, откровенную, нужную, необычную, неординарную информацию. Найти ответы на все интересующие вопросы. Читая нашу программу, вы становитесь эрудированным в футболе человеком.

Лучше иметь программы со всех матчей, так как некоторые темы имеют и будут иметь свое продолжение.

Удачной покупки!

Заявки необходимо направлять по адресу:
226082, г. Рига-82, до востребования, Филькову Сергею.

Цена — договорная

Над программой работали: Алексей Гриценко, Сергей Фильков.

Ответственный за выпуск Сергей Фильков.

Использованы материалы футбольного ежемесячника «Торпедо» № 6 (июнь) за 1991 год и газеты «Советский спорт» от 4 сентября 1991 года.

Сдано в набор 9.09.91. Подписано к печати 12.09.91. Типографская бумага. Формат бумаги 60x84¹/₁₆. Высокая печать. Литературная гарнитура. 1,50 физ. печ. л. Тираж 5000 экз. Отпечатано в Елгавской типографии производственного объединения «Полиграфист», 229600, г. Елгава, ул. Райна, 27. Заказ № 1159.

ФУТБОЛ

Кубок обладателей кубков 1991 - 92 гг. 1 / 32 финала



ЦСКА (Москва, СССР) —
«Рома» (Рим, Италия)

(первая встреча)
18 сентября 1991 года

«РОМА» — СОПЕРНИК МОСКОВСКИХ АРМЕЙЦЕВ

Футбольный клуб «Рома»

был основан 22 июля 1927 года при слиянии трех клубов: «Л' Альба» (основанный в 1911 г.), «Фортитудо» (1906) и «Роман» (1903).

«Рома» — чемпион Италии 1942 и 1983 гг., обладатель Кубка Италии 1964, 1969, 1980, 1981, 1984, 1986 и 1991 г.

В последнем чемпионате Италии «Рома» заняла 9 место, имея следующие показатели: 11 побед, 14 ничьих, 9 поражений, разница забитых и пропущенных мячей — 43:37. В 34 матчах набрано 36 очков. В приведенной ниже таблице указаны все результаты команды в матчах с соперниками:

M	И	Мячи	О	Матчи «Ромы»
1. «Сампдория»	34	57—24	51	1:2 0:1
2. «Милан»	34	46—19	46	0:0 1:1
3. «Интер»	34	56—31	46	1:2 1:1
4. «Дженоа»	34	51—36	40	0:3 3:1
5. «Торино»	34	40—29	38	0:1 2:0
6. «Парма»	34	35—31	38	1:2 1:1
7. «Ювентус»	34	45—32	37	0:5 0:1
8. «Наполи»	34	37—37	37	1:1 1:1
9. «Рома»	34	43—37	36	— —
10. «Аталанта»	34	38—37	35	2:2 2:1
11. «Лацио»	34	33—36	35	1:1 1:1
12. «Флорентина»	34	40—34	31	4:0 1:1
13. «Бари»	34	41—47	29	1:0 1:0
14. «Кальяри»	34	29—44	29	0:0 0:0
15. «Лечче»	34	20—47	25	3:0 1:1
16. «Пиза»	34	34—60	22	0:2 1:0
17. «Чезена»	34	28—58	19	4:1 1:1
18. «Болонья»	34	29—63	18	4:1 3:2

Выделенные матчи обозначают домашние игры.

За команду в прошлом сезоне выступали:

Вратари — Зинетти, Перуцци, Червоне.

Задачники — Темпестилли, Карбони, Пьясентини, Алдаир, Бертольд, С. Пеллегрини, Нела, Коми.

Полузадачники — Дезидери, Джанини, Сальсано, Джеролин, Ди Мауро, Манини.

Нападающие — Феллер, Карневале, Риццителли, Муцци.

Борьбу за Кубок Италии «Рома», как представитель Серии А (высшей лиги), начала с 1/16 финала. Ее соперником на первом этапе была команда «Фоджа», которая впоследствии стала победительницей Серии В. «Рома» победила в обоих матчах — 1:0 в Риме и 3:1 в Фодже — и вышла в следующий круг соревнования. Следующим соперником римских футболистов стала «Дженоа». Первый матч 1/8 финала состоялся в Риме и принес победу хозяевам поля со счетом 2:0. Ответный матч в Генуе завершился вничью — 1:1. В 1/4 финала «Рома» встречалась с «Ювентусом», от которого столичные футболисты в чемпионате потерпели сокрушительное поражение со счетом 0:5. Первый матч в Риме завершился ничейным исходом — 1:1, и «Рома» имела призрачные шансы выйти в следующий круг, но, тем не менее, в ответной встрече в Турине смогла одержать неожиданную для многих победу со счетом 2:0.

В полуфинале соперником «Ромы» стал «Милан», который незадолго до этого выбыл из борьбы за Кубок европейских чемпионов. Борьбу на трех фронтах (в чемпионате и Кубке Италии и на Кубок европейских чемпионов) футболистам «Милана» выдержать не удалось, и после неудачи на европейской арене команду ожидала та же участия в Кубке Италии. Первый матч в Милане завершился нулевой ничьей, а в ответной встрече на своем поле «Рома» добилась успеха, выиграв со счетом 1:0. Причем единственный гол в этой встрече забил нападающий «Милана» Ван Бастен, только на этот раз — в свои ворота.

В финале «Рома» встретилась с новым чемпионом страны — футболистами «Сампдории». В Италии финал Кубка состоит из двух матчей — на полях обоих соперников. Приводим статистические данные этих встреч:

«Рома» (Рим) — «Сампдория» (Генуя) — 3:1 (3:1).

Рим. 30 мая. Олимпийский стадион. 55067 зрителей.

Судья Паиретто.

«Рома»:

Червоне, С. Пеллегрини, Карбони, Бертольд, Алдаир, Нела, Дезидери, Ди Мауро, Феллер, Джаннини (Муцци, 84), Риццителли (Джеролин, 84).

«Сампдория»:

Пальюка, Манини, Катанец (Бонетти, 84), Пари, Виерховод, Л. Пеллегрини, Ломбардо (Инверници, 84), Серезо, Виалли, Манчини, Доссена.

Голы: Л. Пеллегрини (12, автогол), Катанец (24), Бертольд (35), Феллер (40, с пенальти).

Предупрежден Алдаир.

«Сампдория» (Генуя) — «Рома» (Рим) — 1:1 (0:0).
Генуя. 9 июня. Стадион «Луиджи Феррарис». 36573 зрителя.
Судья Пеццелла.

«Сампдория»:

Пальюка, Манини, Катанец, Пари, Виерховод, Ланна (Бранка, 63), Ломбардо, Серезо, Виалли, Манчини, Инверници (Михайличенко, 56).

«Рома»:

Червоне, С. Пеллегрини, Карбони, Джеролин, Алдаир, Нела, Дезидери, Ди Мауро, Феллер (Сальсано, 80), Джаннини (Темпестили, 69), Риццителли.

Голы: Феллер (56, с пенальти), Алдаир (78, автогол).

Предупреждены Виерховод, С. Пеллегрини, Дезидери, Риццителли, Катанец, Феллер.

«Рома» в седьмой раз завоевала Кубок Италии. По всей видимости, выиграв у таких сильных соперников, игроки «Ромы» надеются овладеть и более престижным призом — Кубком обладателей кубков. Тем более, что в новом соревновании у римских футболистов вряд ли будут более сильные соперники.

Московские армейцы в настоящее время не относятся к грандам европейского футбола. И если москвичам удастся пройти более именитого соперника, то они доставят огромную радость своим поклонникам и поднимут свой авторитет в Европе. Пожелаем успеха нашей команде!

«РОМА» В БОРЬБЕ ЗА ЕВРОПЕЙСКИЕ КУБКИ

Футболисты «Ромы» дебютировали на европейской арене 22 октября 1958 года, когда приняли участие во 2-м розыгрыше Кубка Ярмарок. В матче 1/8 финала они встретились в германском городе Ганновере с местным клубом и победили со счетом 3:1.

«Рома» участвовала во всех трех клубных европейских турнирах и имеет на своем счету победу в розыгрыше Кубка Ярмарок 1960/61 гг. Это пока единственный успех итальянского клуба, и хотя команда впоследствии неоднократно выходила в финал — в решающих поединках им не удавалось побеждать своих соперников.

Нынешний старт в розыгрыше Кубка обладателей кубков для «Ромы» будет шестым по счету. Высшим достижением в этом турнире является выход в полуфинал в сезоне 1969/70 гг.

Ранее с советскими командами «Рома» в розыгрышах европейских кубков не встречалась.

Проследим за результатами выступлений римской команды в европейских клубных турнирах, подробнее останавливаясь на выступлениях в финальных матчах.

Кубок европейских чемпионов:

1983/84

- «Гетеборг» (Гетеборг, Швеция) — 3:0, 1:2
ЦСКА «Септемвриско знаме» (София, Болгария) — 1:0, 1:0
«Динамо» (Берлин, ГДР) — 3:0, 1:2
«Данди Юнайтед» (Данди, Шотландия) — 0:2, 3:0
«Ливерпуль» (Ливерпуль, Англия) — 1:1 (по пенальти — 2:4)

Технические данные финального матча:

- «Рома» (Рим, Италия) — «Ливерпуль» (Ливерпуль, Англия) — 1:1 (1:1, 1:1), по пенальти — 2:4.

Рим. 30 мая. Олимпийский стадион. 70000 зрителей.

Судья Фредрикссон (Швеция).

«Рома»:

Танкреди, Ригетти, Наппи, Бонетти, Нела, Фалькао, Серезо (Струкели, 116), Ди Бартоломеи, Конти, Пруццо (Чиерико, 63), Грациани.

«Ливерпуль»:

Гроббелаар, Хансен, Нил, Лоуренсон, Кеннеди, Уэлан, Джонстон (Никол, 71), Ли, Саунесс, Далглиш (Робертс, 95), Раш.

Голы: Нил (14), Пруццо (43).

Кубок обладателей кубков:

1969/70

- «Ньютон Ардс» (Ньютон, Сев. Ирландия) — 0:0, 3:1
«Эйндховен» (Эйндховен, Голландия) — 1:0, 0:1, по жребию — «Рома»
«Гезтепе» (Измир, Турция) — 2:0, 0:0
«Гурник» (Забже, Польша) — 1:1, 2:2, 1:1, по жребию — «Гурник»

1980/81

«Карл Цейсс» (Иена, ГДР) — 3:0, 0:4

1981/82

«Баллимена Юнайтед» (Баллимена, Сев. Ирландия) — 2:0, 4:0

«Порто» (Порто, Португалия) — 0:2, 0:0

1984/85

- «Стяуа» (Бухарест, Румыния) — 1:0, 0:0
«Рексхэм» (Рексхэм, Уэльс) — 2:0, 1:0
«Бавария» (Мюнхен, ФРГ) — 0:2, 1:2

1986/87

«Реал» (Сарагоса, Испания) — 2:0, 0:2 (по пенальти — 3:4)

Кубок УЕФА (до 1971 г. — Кубок Ярмарок):

1958/60

- «Ганновер 96» (Ганновер, ФРГ) — 3:1, 1:1
«Унион Сент-Жилойз» (Брюссель, Бельгия) — 0:2, 1:1
1960/61

Сборная Брюсселя (Бельгия) — 0:0, 4:1

Сборная Кельна (ФРГ) — 2:0, 0:2, 4:1

«Хиберниан» (Эдинбург, Шотландия) — 2:2, 3:3, 6:0

«Бирмингем Сити» (Бирмингем, Англия) — 2:2, 2:0

Технические результаты финальных матчей:

- «Бирмингем Сити» (Бирмингем, Англия) — «Рома» (Рим, Италия) — 2:2 (0:1).

Бирмингем, 29 сентября. Городской стадион. 21000 зрителей.

Судья Девидсон (Шотландия).

«Бирмингем Сити»:

Шоффилд, Фермер, Сиссонс, Хеннесси, Фостер, Бирд, Хеллвелл, Блумфилд, Харрис, Орритт, Аулд.

«Рома»:

Кудичини, Фонтана, Корсини, Лози, Жулиано, Карпанези, Орландо, Да Коста, Манfredини, Анджелилло, Меникелли.

Голы: Манfredини (29, 59), Хеллвелл (81), Орритт (90).

- «Рома» (Рим, Италия) — «Бирмингем Сити» (Бирмингем, Англия) — 2:2 (0:1).

Рим. 11 октября. Олимпийский стадион. 50000 зрителей.

Судья Швинте (Франция).

«Рома»:

Кудичини, Фонтана, Корсини, Пестрин, Лози, Карпанези, Орландо, Лойяконо, Манfredини, Анджелилло, Меникелли.

«Бирмингем Сити»:

Шоффилд, Фермер, Сиссонс, Хеннесси, Смит, Бирд, Хеллвелл, Блумфилд, Харрис, Сингер, Орритт.

Голы: Фермер (52, автогол), Пестрин (70).

1961/62

«Шеффилд Уэйнсдей» (Шеффилд, Англия) — 0:4, 1:0

1962/63

«Алтай» (Измир, Турция) — 3:2, 10:1

«Реал» (Сарагоса, Испания) — 4:2, 1:2

«Црвена звезда» (Белград, Югославия) — 3:0, 0:2

«Валенсия» (Валенсия, Испания) — 0:3, 1:0

1963/64

«Герта» (Западный Берлин, ФРГ) — 3:1, 2:0

«Белененсеш» (Лиссабон, Португалия) — 2:1, 1:0

«Кельн» (Кельн, ФРГ) — 3:1, 0:4

1964/65
«Арис» (Салоники, Греция) — 0:0, 3:0
«Загреб» (Загреб, Югославия) — 1:1, 1:0
«Ференцварош» (Будапешт, Венгрия) — 1:2, 0:1

1965/66
«Челси» (Лондон, Англия) — 1:4, 0:0

1975/76
«Дунав» (Русе, Болгария) — 2:0, 0:1
«Эстер» (Векше, Швеция) — 0:1, 2:0
«Брюгге» (Брюгге, Бельгия) — 0:1, 0:1

1982/83
«Ипсвич Таун» (Ипсвич, Англия) — 3:0, 1:3

«Норрчепинг» (Норрчепинг, Швеция) — 1:0, 0:1 (по пенальти — 5:3)

«Кельн» (Кельн, ФРГ) — 0:1, 2:0

«Бенфика» (Лиссабон, Португалия) — 1:2, 1:1

1988/89
«Нюрнберг» (Нюрнберг, ФРГ) — 1:2, 3:1

«Партизан» (Белград, Югославия) — 2:4, 2:0

«Динамо» (Дрезден, ГДР) — 0:2, 0:2

1990/91
«Бенфика» (Лиссабон, Португалия) — 1:0, 1:0

«Валенсия» (Валенсия, Испания) — 1:1, 2:1

«Бордо» (Бордо, Франция) — 5:0, 2:0

«Андерлехт» (Брюссель, Бельгия) — 3:0, 3:2

«Брондбю» (Копенгаген, Дания) — 0:0, 2:1

«Интер» (Милан, Италия) — 0:2, 1:0

Технические результаты финальных матчей:

«Интер» (Милан, Италия) — «Рома» (Рим, Италия) — 2:0 (0:0).

Милан. 8 мая. Стадион «Сан-Сиро». 70000 зрителей.

Судья А. Спирин (СССР).

«Интер»:

Дзенга, Бергоми, Бреме, Баттистини, Ферри, Паганин (Барези, 64), Бьянки, Берти, Клинсманн, Маттеус, Серена.

«Рома»:

Червони, Пеллегрини, Нела, Бертольд, Алдаир (Карбони, 66), Коми (Муцци, 70), Джеролин, Ди Мауро, Феллер, Джаннини, Риццителли.

Голы: Маттеус (55, с пенальти), Берти (64).

«Рома» (Рим, Италия) — «Интер» (Милан, Италия) — 1:0 (0:0).
Рим. 22 мая. Олимпийский стадион. 80000 зрителей.
Судья Ж. Киню (Франция).

«Рома»:

Червони, Темпестелли (Сальсано, 57), Алдаир, Бертольд, Джеролин, Нела, Дезидери (Муцци, 68), Ди Мауро, Джаннини, Феллер, Риццителли.

«Интер»:

Дзенга, Бергоми, Ферри, Баттистини, Бреме, Паганин, Бьянки, Берти, Маттеус, Клинсманн, Пицци (Мандорлини, 66).

Гол: Риццителли (81).



**Так радуется успеху нападающий «Ромы»
Ружжерио Риццителли.**

Итоговые показатели команды в европейских кубках таковы:

	У	И	В	Н	П	Мячи	О
КЧ	1	9	5	1	3	14—7	11
КК	5	23	10	7	6	26—18	27
КУ	11	70	35	12	23	113—77	82
Всего:	17	102	50	20	32	153—102	120

МОСКОВСКИЕ АРМЕЙЦЫ В БОРЬБЕ ЗА КУБКИ ЕВРОПЫ

Дебют московских армейцев в европейских клубных соревнованиях состоялся 15 сентября 1971 года, когда в розыгрыше Кубка европейских чемпионов в Стамбуле они встретились с командой «Галатасарай». Этот матч завершился вничью со счетом 1:1. Автор первого гола в европейском турнире — Борис Копейкин, который на сегодняшний день является одним из наставников ЦСКА.

В том розыгрыше москвичи дошли до 1/8 финала, уступив по итогам двух встреч бельгийской команде «Стандард».

Через 10 лет армейцы стартовали в розыгрыше Кубка УЕФА. На этот раз команда выбыла из турнира сразу после первого этапа, уступив австрийской команде «Штурм».

Приведем результаты всех встреч армейцев в борьбе за европейские Кубки:

Кубок европейских чемпионов:

1971/72

«Галатасарай» (Стамбул, Турция) — 1:1, 3:0

«Стандард» (Льеж, Бельгия) — 1:0, 0:2

Кубок УЕФА:

1981/82

«Штурм» (Грац, Австрия) — 0:1, 2:1

Итоговые показатели команды таковы:

	У	И	В	Н	П	Мячи	О
КЧ	1	4	2	1	1	5—3	5
КУ	1	2	1	0	1	2—2	2
Всего:	2	6	3	1	2	7—5	7

В этих играх в составе армейцев выступало 30 игроков:

Б. Дорофеев — 4 (2), Б. Копейкин — 4 (2), В. Войтенко — 4, Ю. Истомин — 4, В. Капличный — 4, В. Поликарпов — 4, Ю. Пшеничников — 4, А. Шестернев — 4, Н. Долгов — 3, В. Федотов — 3, В. Фролов — 3, В. Оглоблин — 2 (1), В. Дударенко — 2, А. Кузнецов — 2, А. Тарханов — 2 (1), Ю. Чесноков — 2 (1), Н. Булгаков — 2, В. Глушаков — 2, В. Кобыща — 2, В. Коляд-

ко — 2, С. Морозов — 2, В. Новиков — 2, А. Сорокин — 2, В. Хидиятуллин — 2, В. Швецов — 2, В. Бабенко — 1, А. Голованов — 1, Н. Бадусов — 1, В. Букиевский — 1, Е. Дулык — 1,

Нынешней осенью футболисты ЦСКА стартуют в новом для себя турнире — Кубке обладателей кубков. Надеемся, что в этом соревновании они выступят удачнее, чем в первых двух.

ФИНАЛИСТЫ КУБКА ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ

- 1960/61 «Фиорентина» (Флоренция, Италия) — «Глазго Рейнджерс» (Глазго, Шотландия) — 2:0, 2:1
- 1961/62 «Атлетико» (Мадрид, Испания) — «Фиорентина» (Флоренция, Италия) — 1:1, 3:0
- 1962/63 «Тоттенхэм Хотспур» (Тоттенхэм, Англия) — «Атлетико» (Мадрид, Испания) — 5:1
- 1963/64 «Спортинг» (Лиссабон, Португалия) — МТК (Будапешт, Венгрия) — 3:3, 1:0
- 1964/65 «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия) — «Мюнхен 1860» (Мюнхен, ФРГ) — 2:0
- 1965/66 «Боруссия» (Дортмунд, ФРГ) — «Ливерпуль» (Ливерпуль, Англия) — 2:1
- 1966/67 «Бавария» (Мюнхен, ФРГ) — «Глазго Рейнджерс» (Глазго, Шотландия) — 1:0
- 1967/68 «Милан» (Милан, Италия) — «Гамбург» (Гамбург, ФРГ) — 2:0
- 1968/69 «Слован» (Братислава, Чехословакия) — «Барселона» (Барселона, Испания) — 3:2
- 1969/70 «Манчестер Сити» (Манчестер, Англия) — «Гурник» (Забже, Польша) — 2:1
- 1970/71 «Челси» (Лондон, Англия) — «Реал» (Мадрид, Испания) — 1:1, 2:1
- 1971/72 «Глазго Рейнджерс» (Глазго, Шотландия) — «Динамо» (Москва, СССР) — 3:2
- 1972/73 «Милан» (Милан, Италия) — «Лидс Юнайтед» (Лидс, Англия) — 1:0
- 1973/74 «Магдебург» (Магдебург, ГДР) — «Милан» (Милан, Италия) — 2:0
- 1974/75 «Динамо» (Киев, СССР) — «Ференцварош» (Будапешт, Венгрия) — 3:0
- 1975/76 «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия) — «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия) — 4:2
- 1976/77 «Гамбург» (Гамбург, ФРГ) — «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия) — 2:0

- 1977/78 «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия) — «Австрия» (Вена, Австрия) — 4:0
- 1978/79 «Барселона» (Барселона, Испания) — «Фортуна» (Дюссельдорф, ФРГ) — 4:3
- 1979/80 «Валенсия» (Валенсия, Испания) — «Арсенал» (Лондон, Англия) — 0:0 (по пенальти — 5:4)
- 1980/81 «Динамо» (Тбилиси, СССР) — «Карл Цейсс» (Иена, ГДР) — 2:1
- 1981/82 «Барселона» (Барселона, Испания) — «Стандарт» (Льеж, Бельгия) — 2:1
- 1982/83 «Абердин» (Абердин, Шотландия) — «Реал» (Мадрид, Испания) — 2:1
- 1983/84 «Ювентус» (Турин, Италия) — «Порто» (Порту, Португалия) — 2:1
- 1984/85 «Эвертон» (Ливерпуль, Англия) — «Рапид» (Вена, Австрия) — 3:1
- 1985/86 «Динамо» (Киев, СССР) — «Атлетико» (Мадрид, Испания) — 3:0
- 1986/87 «Аякс» (Амстердам, Голландия) — «Локомотив» (Лейпциг, ГДР) — 1:0
- 1987/88 «Мехелен» (Мехелен, Бельгия) — «Аякс» (Амстердам, Голландия) — 1:0
- 1988/89 «Барселона» (Барселона, Испания) — «Сампдория» (Генуя, Италия) — 2:0
- 1989/90 «Сампдория» (Генуя, Италия) — «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия) — 2:0
- 1990/91 «Манчестер Юнайтед» (Манчестер, Англия) — «Барселона» (Барселона, Испания) — 2:1

ВЫСТУПЛЕНИЯ СОВЕТСКИХ КЛУБОВ В КУБКЕ ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ

Дебют советских футболистов в розыгрышах европейских клубных турниров состоялся осенью 1965 года. Тогда в розыгрыше Кубка обладателей кубков приняли участие киевские динамовцы. Победив соперников из Северной Ирландии и Норвегии, киевляне вышли в четвертьфинал, где вынуждены были уступить шотландскому «Селтику» по итогам двух матчей.

Наши команды нечасто нас радовали своими победами — за 26 лет выступлений всего три большие победы, причем все они были добыты в борьбе за Кубок обладателей кубков. В 1975 и 1986 гг. этот приз выигрывали киевские динамовцы, а в 1981 году — футболисты тбилисского «Динамо». Напомним также, что первый советской командой, вышедшей в финал Кубка, было

московское «Динамо» (в 1972 году).

Московские армейцы будут двенадцатой командой, принимавшей участие в борьбе за Кубок обладателей кубков. Остальные наши команды показывали следующие результаты:

	У	И	В	Н	П	Мячи	О
«Динамо» (Киев)	4	30	20	6	4	72—27	46
«Динамо» (Москва)	4	29	15	8	6	46—25	38
«Торпедо» (Москва)	6	23	10	8	5	32—20	28
«Динамо» (Тбилиси)	3	21	11	3	7	30—17	25
«Спартак» (Москва)	2	10	4	3	3	14—10	11
«Шахтер» (Донецк)	2	8	4	2	2	16—12	10
«Динамо» (Минск)	1	6	2	3	1	6—4	7
СКА (Ростов-на-Дону)	1	4	3	0	1	6—2	6
«Арагат» (Ереван)	1	4	1	2	1	12—5	4
«Металлист» (Харьков)	1	4	1	1	2	4—3	3
«Карпаты» (Львов)	1	2	0	1	1	3—4	1

В общем итоге советские клубы в розыгрыше Кубка обладателей кубков провели 141 матч, из которых 71 выиграли, 37 завершили вничью и 33 проиграли при разности мячей: 241—129.

ВСТРЕЧИ МЕЖДУ СОВЕТСКИМИ И ИТАЛЬЯНСКИМИ КЛУБАМИ В КУБКАХ ЕВРОПЫ

В розыгрышах европейских клубных турниров советские и итальянские клубы встречались между собой 13 раз. Соперниками 6 советских клубов были 7 итальянских. До этого матча как армейским футболистам не противостояли итальянские, так и футболистам «Ромы» в соперники не попадались советские клубы. Преимущество пока на стороне итальянских команд: в 7 случаях борьбу продолжали итальянцы и в 6 — советские футболисты. У московских армейцев есть возможность выровнять эту серию, в случае, если они сумеют победить «Рому» по итогам двух матчей.

Приводим результаты всех встреч советских и итальянских команд в борьбе за европейские кубки:

Кубок европейских чемпионов:

- 28.09.66. «Интер» (Милан) — «Торпедо» (Москва) — 1:0 (0:0).
Гол: Маццола (63).
- 12.10.66. «Торпедо» (Москва) — «Интер» (Милан) — 0:0.
- 12.11.69 «Динамо» (Киев) — «Фиорентина» (Флоренция) — 1:2 (0:1).
Голы: Серебрянников (57)—Кьяруджи (36), Марасчи (60).

- 26.11.69. «Фиорентина» (Флоренция) — «Динамо» (Киев) — 0:0.
- 24.10.90. «Наполи» (Неаполь) — «Спартак» (Москва) — 0:0.
- 7.11.90. «Спартак» (Москва) — «Наполи» (Неаполь) — 0:0 (по пенальти — 5:3).
- Кубок обладателей кубков:**
- 7.03. 73. «Спартак» (Москва) — «Милан» (Милан) — 0:1 (0:0).
Гол: Бенетти (62).
- 21.03.73. «Милан» (Милан) — «Спартак» (Москва) — 1:1 (1:1).
Голы: Бигон (2) — Пискарев (7).
- Кубок УЕФА:**
- 17.09.75. «Торпедо» (Москва) — «Наполи» (Неаполь) — 4:1 (2:1).
Голы: Гришин (2, 84), Сахаров (30, с пенальти), Беленков (90) — Савольди (35).
- 17.09.75. «Черноморец» (Одесса) — «Лацио» (Рим) — 1:0 (1:0).
Гол: Дорошенко (33).
- 1.10.75. «Наполи» (Неаполь) — «Торпедо» (Москва) — 1:1.
Голы: Бралья — Филатов (15).
- 1.10.75. «Лацио» (Рим) — «Черноморец» (Одесса) — 3:0 (0:0, 1:0).
Голы: Киналья (89, с пенальти, 102, 120).
- 26.11.75. «Милан» (Милан) — «Спартак» (Москва) — 4:0 (1:0).
Голы: Каллени (22, 75), Бигон (49), Мальдера (55).
- 10.12.75. «Спартак» (Москва) — «Милан» (Милан) — 2:0 (0:0).
Голы: Папаев (60), Ловчев (84).
- 24.11.76. «Ювентус» (Турин) — «Шахтер» (Донецк) — 3:0 (3:0).
Голы: Бетта (16), Тарделли (19), Бонинсенья (40).
- 8.12.76. «Шахтер» (Донецк) — «Ювентус» (Турин) — 1:0 (1:0).
Гол: Шевлюк (35).
- 14.09.77. «Интер» (Милан) — «Динамо» (Тбилиси) — 0:1 (0:0).
Гол: Кипиани (77).
- 28.09.77. «Динамо» (Тбилиси) — «Интер» (Милан) — 0:0.
- 13.09.78. «Динамо» (Тбилиси) — «Наполи» (Неаполь) — 2:0 (1:0).
Голы: Кипиани (39), Шенгелия (49).
- 27.09.78. «Наполи» (Неаполь) — «Динамо» (Тбилиси) — 1:1 (0:0).

- 15.09.82. Голы: Савольди (80, с пенальти) — Дараселия (66). «Динамо» (Тбилиси) — «Наполи» (Неаполь) — 2:1 (2:1).
- 29.09.82. Голы: Хизанишвили (5), Шенгелия (32) — Диас (19). «Наполи» (Неаполь) — «Динамо» (Тбилиси) — 1:0 (0:0).
Гол: Даль Фиуме (59).
- 13.09.89. «Аталанта» (Бергамо) — «Спартак» (Москва) — 0:0.
- 27.09.88. «Спартак» (Москва) — «Аталанта» (Бергамо) — 2:0 (1:0).
Голы: Черенков (29), Родионов (89).
- 22.11.89. «Фиорентина» (Флоренция) — «Динамо» (Киев) — 1:0 (0:0).
Гол: Баджо (76, с пенальти).
- 6.12.89. «Динамо» (Киев) — «Фиорентина» (Флоренция) — 0:0.

Всего на сегодняшний день советские и итальянские футболисты провели между собой 26 встреч. Команды по 8 раз выигрывали друг у друга и 10 встреч завершили вничью. Разница забитых и пропущенных мячей: 21—19 в пользу итальянских клубов.

КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН

В 1955 году по инициативе главного редактора популярного французского еженедельника «Экип» Габриэля Ано стартовал первый клубный европейский турнир — Кубок европейских чемпионов. В этом соревновании лучшие команды континента выявляли так называемого клубного чемпиона Европы. Этот турнир очень быстро приобрел популярность. Количество его участников с каждым годом росло, но все же представительство команд было небольшим: от каждой федерации в Кубке мог принять участие только чемпион (дополнительное место получал предыдущий обладатель этого трофея, если он не становился чемпионом своей страны). Расширение европейских соревнований для клубных команд долгое время было актуальной проблемой.

Вскоре по инициативе федераций футбола Австрии, Венгрии, Италии, Чехословакии, ГДР, Швейцарии и Югославии образовался новый турнир, участниками которого становились обладатели Кубков европейских стран. Решение о первом розыгрыше Кубка обладателей кубков и условия его проведения были сформулированы на совещании представителей этих федераций 26 марта 1960 года в Вене.

В первом розыгрыше этого турнира приняли участие 10 команд. Первый матч состоялся в Берлине 31 июля 1960 года. В нем

приняли участие местная команда «Форвертс» и «Руда Гвезда» из чехословацкого города Брно. Победу одержал «Форвертс» со счетом 2:1.

В сущности, этот турнир представляет собой копию Кубка европейских чемпионов. Особенностью его является то, что к участию в розыгрыше допускаются и финалисты розыгрышней национальных кубков. Это происходит в том случае, если команда, выигравшая Кубок, одновременно стала и чемпионом своей страны. Участвуя в Кубке европейских чемпионов, эта команда уступает место в турнире на Кубок обладателей кубков финалисту. К участию в розыгрыше допускается также и предыдущий обладатель этого трофея. В случае, если эта команда одновременно загадала и национальным Кубком, к участию в турнире допускается также и финалист.

В отличие от Кубка европейских чемпионов, в первом розыгрыше Кубка обладателей кубков финал состоял из двух матчей на полях обоих соперников. Начиная со второго розыгрыша финальный матч стал разыгрываться в одном матче на нейтральном поле. Сроки и место проведения финального матча назначаются УЕФА до начала очередного розыгрыша. В связи с этим нередко случалось так, что один из финалистов играл на поле своей страны, а бывало, что и на своем стадионе.

Сегодня состоятся первые матчи 1/16 финала 32-го розыгрыша Кубка обладателей кубков. До этого были проведены матчи предварительного тура:

«Голуэй» (Ирландия) — «Оденсе» (Дания) — 0:3, 0:4
«Штокерау» (Австрия) — «Тоттенхэм Хотспур» (Англия) — 0:1, 0:1

В 1/16 финала встречаются:

«Омния» (Кипр) — «Брюгге» (Бельгия)
«Тоттенхэм Хотспур» — «Хайдук» (Югославия)
«Норчепинг» (Швеция) — «Женесс» (Люксембург)
«Гленавон» (Сев. Ирландия) — «Ильвес» (Тампере, Финляндия)
ГКС (Польша) — «Мотервелл» (Шотландия)
«Оденсе» — «Банник» (Чехословакия)
«Суонси» (Уэльс) — «Монако» (Франция)
«Сьон» (Швейцария) — «Валюр» (Исландия)
«Левски» (Болгария) — «Ференцварош» (Венгрия)
«Атинаикос» (Греция) — «Манчестер Юнайтед» (Англия)
«Шталь» (Оберлига, Германия) — «Галатасарай» (Турция)
«Бакэу» (Румыния) — «Вердер» (Германия)
«Ла Валетта» (Мальта) — «Порто» (Португалия)
«Фюлленген» (Норвегия) — «Атлетико» (Мадрид, Испания)
«Партизан» (Албания) — «Фейеноорд» (Голландия)

ЦСКА (СССР) — «Рома» (Италия)

Первые матчи пройдут на полях команд, указанных первыми. Ответные встречи состоятся 2 октября.

«Рома» готовит сюрприз

Джузеppe Джаннини:

БЯНКИ ПОМРАЧНЕЛ, УЗНАВ О СОПЕРНИКЕ...

Клуб «Рома», еще два года назад прочно находившийся в середине турнирной таблицы, в последнее время заметно прибавил, и его авторитет в Италии и в Европе сразу же возрос. Особенно удачно для «желто-красных» сложился прошлый сезон, когда они сумели дойти до финала Кубка УЕФА, уступив, правда, в нем землякам — миланскому «Интеру», а затем выиграли Кубок своей страны, победив в финале нового чемпиона — генуэзскую «Сампдорию». Капитан «Ромы» — Джузеppe Джаннини — самый популярный в Риме футболист. А в своем клубе «Лазурный принц», как именуют его поклонники в Италии, один из самых опытных футболистов. Поэтому не случайно именно к нему обратился с вопросами корреспондент римской газеты «Мессаджеро»:

— Джузеppe, что будет представлять собой «Рома» в новом сезоне?

— Изменения в команде есть, но небольшие. Нас покинул западногерманский футболист Бертолльд — «Рома» уступила его мюнхенской «Баварии». Зато пришел его земляк — Хасслер. Что же касается других новых имен, то они даже в Италии мало кому известны — в основном это очень молодые игроки.

— А Руди Феллер?

— Он остается в команде. И, думаю, будет нам очень полезен в наступившем сезоне. Кстати, новый состав «Ромы» мне очень нравится. И мы будем бороться за самые высокие места в чемпионате.

— Не входит ли в планы «желто-красных» выигрыш и Кубка Кубков?

— Да, и мы этого не скрываем.

— Первый соперник — советский клуб ЦСКА. Это вас сильно беспокоит?

— Мы имеем видеозаписи нескольких игр ЦСКА, в том числе финальный матч на Кубок СССР, который наши будущие соперники провели великолепно. Должен сказать, что, хотя ЦСКА и мало знают в Европе, он, на мой взгляд, сейчас один из самых сильных клубов не только у себя в стране, но и на континенте. Особенно на меня, нападающего, произвела впечатление линия

атаки советского клуба. Наш тренер Бьянки помрачнел, увидев ЦСКА в деле. Но мы готовим свой сюрприз...

— Каковы, на ваш взгляд, основные достоинства сегодняшней «Ромы»?

— Сила, скорость, сплоченность.

— Кто, по-вашему, из игроков может наиболее ярко проявить себя в новом сезоне?

— На месте соперников я бы уделил основное внимание Риццителли. Он прогрессирует на глазах. Очень опасны Дезидери, Нела, Феллер и (улыбается), конечно, Джанини.

— Значит, у вас не возникает больше, как раньше, мысли покинуть «Рому» ради другого клуба?

— Я — римлянин, я — игрок «Ромы». И надеюсь добиться самых высоких результатов именно в футболке своего клуба.

Подготовила
Л. ЛАГОЖИНА.

КОМАНДА ЦСКА

Годом рождения нынешней команды ЦСКА следует считать 1923-й, когда на базе ОЛЛС (Общества любителей лыжного спорта) образовалась армейская команда ОППВ (Опытно-показательная площадка Всеобуча). В середине двадцатых годов стадион ОППВ в Сокольниках считался лучшим в столице, на нем выступали сборные СССР, РСФСР, Москвы, проводились международные матчи. Неизменными участниками всех выступлений этих сборных были футболисты ОППВ — В. Ратов, К. Жибоедов, К. Тюльпанов, П. Пахомов, Б. Дубинин, П. Пчеликов, П. Савостьянов, Е. Нишишин, П. Халкиопов.

Команда ОЛЛС с 1911 по 1917 гг. выступала в чемпионате Москвы в группе «Б», занимая обычно вторые и третьи места. В 1918 г. команда завоевала право играть в группе «А».

Самый крупный успех к команде ОЛЛС пришел в 1922 г., когда команда стала победителем весеннего чемпионата Москвы, что дало ей право выступить в традиционном матче на «Кубок столиц» с чемпионом Петрограда «Спортом». Встреча состоялась 25 июня 1922 года в Москве на стадионе ЗКС и закончилась победой ОЛЛС со счетом 1:0. В составе ОЛЛС тогда выступали следующие футболисты: Ф. Шимкунас, М. Исаев, К. Шмидт, С. Дмитриев, В. Ратов, К. Тюльпанов, С. Чесноков, П. Савостьянов, М. Ратов, П. Лебедев, К. Жибоедов. Единственный гол провел С. Чесноков.

После образования ОППВ многие футболисты ОЛЛС продолжили выступление в армейской команде.

В 1928 г. команда ОППВ переименовывается в команду ЦДКА (Центральный Дом Красной Армии). В ней начинают выступать лучшие футболисты страны, среди них — С. Ильин и М. Семичастный, которые прославились в московском «Динамо», став там заслуженными мастерами спорта. В 1935 году команда стала чемпионом Москвы (правда, тогда не выступали сильнейшие клубы столицы — «Динамо» и «Спартак»). В том сезоне в составе армейцев выступали: С. Леонов, К. Лясковский, В. Саванов, А. Кузнецов, Е. Нишишин, П. Зенкин, К. Малинин, М. Семичастный, К. Рязанцев, А. Щавелев, А. Чулков, Б. Бочкин и В. Лесин. В звании чемпионов столицы армейские футболисты приняли участие в первом чемпионате страны среди клубных команд в 1936 году.

Первый матч чемпионата страны в Москве состоялся 23 мая на стадионе ЦДКА в Сокольниках. Футболисты ЦДКА встретились с ленинградской командой «Красная заря» в следующем составе: С. Леонов — В. Саванов, К. Лясковский — П. Зенкин, К. Малинин, Е. Нишишин — И. Митронов, Е. Шелагин, К. Рязанцев, А. Щавелев, П. Петров. На 17-й минуте встречи первый гол в составе команды забил левый полузащитник Александр Щавелев. В той встрече армейские футболисты одержали победу со счетом 6:2.

В том сезоне команда ЦДКА заняла четвертое место, что расценивалось как успех молодой команды. Одним из лучших игроков клуба в первом чемпионате был признан защитник К. Лясковский, начавший выступать за команду ОППВ в 1926 году.

Напомним также, что форма команды в то время была — синие футболки с красной звездой и белые трусы.

В первом чемпионате армейские футболисты выступали в следующем составе:

Е. Шелагин — 6 (3), А. Щавелев — 6 (2), И. Митронов — 6 (2), П. Петров — 6 (1), Е. Нишишин — 6, П. Зенкин — 6, К. Малинин — 5 (1), К. Рязанцев — 5 (2), В. Саванов — 5, К. Лясковский — 4, С. Леонов — 3, Б. Кочетов — 3, А. Загрецкий — 2, В. Лесин — 2, А. Чулков — 2 (1), С. Соснин — 1. Один гол в свои ворота забили футболисты «Красной зары».

В осеннем чемпионате 1936 года армейские футболисты выступили неудачно, заняв последнее место. Газета «Красный спорт» причины неудачи команды ЦДКА связывала с отсутствием хорошего стадиона, а также отмечала неопределенность состава, нетренированность и несыгранность.

В 1937 году футболисты ЦДКА вновь заняли последнее место. Правда, перед началом чемпионата команда неплохо выступила в розыгрыше Кубка СССР, выйдя в полуфинал турнира. Видимо,

Это достижение дало повод Всесоюзному комитету по делам физкультуры и спорта изменить Положение о розыгрыше чемпионата СССР: ЦДКА, как команда, занявшая в прошлом сезоне последнее место в группе «А», начала выступать в 1937 году в группе «Б», но затем ее вновь включили в группу «А».

В 1938 году футболисты ЦДКА стали вторым призером чемпионата страны. Лишь поражение в последнем туре от киевского «Динамо» со счетом 1:2 не позволило армейцам получить право на переигровку с московским «Спартаком» за звание чемпиона. С этого сезона в составе армейцев начал выступать выдающийся футболист Григорий Федотов.

На следующий год армейцы подтвердили, что являются одним из сильнейших коллективов страны. В 1939 году футболисты ЦДКА заняли третье место. В чемпионате 1940-го года футболисты ЦДКА заняли четвертое место, хотя почти весь сезон команда шла в лидирующей группе.

В 1941 году чемпионат страны не был доигран из-за начавшейся Великой Отечественной войны. 22 июня армейцы должны были встретиться в Киеве с местными динамовцами на открытии Центрального стадиона. Этот матч не состоялся, но зрителям было объявлено, что билеты со штампом «22 июня 1941 года» остаются действительными на встречу этих же команд после войны.

В военные годы чемпионат страны не проводился, поэтому все сильнейшие московские команды принимали участие в чемпионатах и розыгрышах Кубка Москвы. В 1942 году армейские футболисты участия в первенстве и Кубке Москвы не принимали.

В 1943 году футболисты ЦДКА стали чемпионами столицы и финалистами Кубка Москвы. На следующий год армейцы были вторыми. В том же сезоне возобновился розыгрыш Кубка СССР по футболу, в котором футболисты ЦДКА дошли до финала, уступив в решающем матче ленинградскому «Зениту» со счетом 1:2. В 1945 году возобновился чемпионат страны, и армейская команда стала вторым призером чемпионата. В том же году армейцы завоевали Кубок СССР. Первыми обладателями хрустального трофея стали: В. Никаноров, Г. Тучков, И. Кочетков, А. Прохоров, В. Виноградов, Б. Афанасьев, А. Гринин, В. Николаев, Г. Федотов, В. Бобров, В. Демин.

В 1946 году армейская команда впервые в своей истории становится чемпионом Советского Союза по футболу. Именно в те послевоенные годы футболисты ЦДКА считались сильнейшими в истории существования клуба. В период с 1945 по 1951 гг. армейцы пять раз (1946—1948, 1950, 1951 гг.) становились чемпионами страны и три раза (1945, 1948, 1951 гг.) завоевывали

Кубок СССР. В 1952 году, в связи с участием в олимпийском футбольном турнире национальной сборной СССР, чемпионат страны стартовал 8 июля. Весной же сильнейшие команды страны приняли участие в товарищеском турнире с предварительными и финальными играми. Футболисты ЦДСА (так с 1951 года стала называться команда) набрали 10 очков из 14 возможных и заняли первое место. Сборную команду страны для участия в олимпийском турнире решено было создать на базе армейской команды. До начала олимпийского турнира, который стартовал в августе, футболисты ЦДСА провели три встречи чемпионата страны, в которых одержали победы. Однако после неудачного выступления на Олимпиаде в Хельсинки армейскую команду сняли с розыгрыша и расформировали. Два года армейские футболисты не принимали участия во всесоюзных турнирах. В 1954 году футболисты ЦДСА вновь приняли участие в чемпионате и розыгрыше Кубка СССР. В 1955 году армейским футболистам удалось в четвертый раз завоевать почетный трофей. В чемпионате команда завоевала бронзовые медали. На следующий год армейцы вновь завоевали бронзу.

В 1957 году армейская команда получила новое название — ЦСК МО, а с 1960-го года команда носит свое нынешнее название — ЦСКА.

В дальнейшем армейские футболисты смогли лишь однажды завоевать чемпионское звание. Это случилось в 1970 году, когда армейцы и динамовцы столицы набрали одинаковое количество очков, и между этими командами были проведены дополнительные матчи за звание чемпиона. В первой встрече в Ташкенте счет так и не был открыт, и соперникам пришлось встретиться вновь. Проигравая во второй встрече со счетом 1:3, футболистам ЦСКА удалось переломить ход встречи и победить со счетом 4:3. В этом сезоне футболисты ЦСКА как никогда близки к завоеванию очередного чемпионского звания.

В 80-е годы в игре армейской команды наметился явный спад, и в 1984 году футболисты ЦСКА, заняв 18-е место (худшее за всю историю команды), покинули лигу сильнейших.

В 1986 году армейцы выигрывают турнир первой лиги и вновь выходят в высшую лигу чемпионата СССР, но это возвращение оказалось недолговечным: заняв предпоследнее место, команда вновь покинула высшую лигу.

В 1989 году команду возглавил новый главный тренер — П. Ф. Садырин. С приходом этого талантливого тренера игра команды изменилась в лучшую сторону. Армейцы с отрывом заняли первое место в первой лиге, установив при этом ряд рекордов.

С выходом в высшую лигу армейцы не стали подстраиваться

под более именитых соперников. Они продолжали играть в свою игру и добились большого успеха: команда сразу же после возвращения в класс сильнейших сумела войти в тройку призеров, заняв второе место.

В прошлом сезоне московские армейцы со своими соперниками показали следующие результаты:

с «Динамо» К — 1:1, 1:4, с «Динамо» М — 0:0, 0:0, с «Торпедо» — 2:0, 3:1, со «Спартаком» М — 4:5, 2:1, с «Днепром» — 2:2, 1:2, с «Араратом» — 0:1, 0:4, с «Шахтером» — 4:0, 0:1, с «Черноморцем» — 2:0, 0:0, с «Памиром» — 2:0, 4:1, с «Металлистом» — 1:0, 3:2, с «Динамо» Ми — 1:0, 2:1, с «Ротором» — 1:0, 7:0.

Всего в 24 матчах армейцы выиграли 13 встреч, 5 матчей сыграли вничью и в 6 встречах потерпели поражения. Разница забитых и пропущенных мячей: 43—26. Команда набрала 31 очко из 48 возможных.

В составе команды в прошлом сезоне выступали следующие игроки:

В. Брошин — 24 (5), О. Сергеев — 24 (6), Д. Быстров — 23 (1), Д. Галымин — 23, Д. Кузнецов — 22 (5), С. Дмитриев — 21 (4), И. Корнеев — 21 (8), В. Татарчук — 21 (3), С. Фокин — 21 (1), С. Колотовкин — 20, М. Колесников — 18 (2), О. Малюков — 16, Еремин — 15 (13п), В. Янушевский — 12, В. Масалитин — 9 (8), И. Козлов — 8, А. Гутеев — 6 (6п), Ю. Шишкун — 4 (7п), С. Крутов — 2, А. Гришин — 1.

ЦСКА — ОБЛАДАТЕЛЬ КУБКА СССР 1991 ГОДА

Как представитель высшей лиги, команда ЦСКА начала борьбу за почетный трофей с 1/16 финала. Ее соперником на этой стадии розыгрыша была команда «Нефтяник» из узбекского города Фергана. Москвичи победили в обеих встречах — 2:0 в Фергане и 3:1 в Москве.

В 1/8 финала соперником армейских футболистов была команда «Днепр» из Днепропетровска. Москвичи выиграли матч на своем поле со счетом 4:1, а в Днепропетровске матч закончился вничью со счетом 2:2.

В 1/4 финала армейцы встретились в Москве с динамовцами Минска и победили со счетом 4:1.

В полуфинальном матче ЦСКА встретился с московским «Локомотивом» и так же одержал крупную победу со счетом 3:0.

Финальный матч состоялся в Москве 23 июня. Соперником армейцев была московская команда «Торпедо». Приводим технические результаты этого финального матча:

ЦСКА (Москва) — «Торпедо» (Москва) — 3:2 (1:1).
Москва. 23 июня. Центральный стадион им. В. И. Ленина.
37000 зрителей.

Судьи В. Бутенко, А. Бутенко, А. Маляров (все — Москва).
ЦСКА:

Еремин, Кузнецов, Колотовкин, Быстров, Фокин (Дмитриев, 70), Колесников, Корнеев, Брошин (Янушевский, 83), Сергеев, Татарчук, Масалитин (Малюков, 72).

«Торпедо»:

Сарычев, Полукаров, Калайчев, Афанасьев, Юшков, Шустиков (Матвеев, 70), Чугайнов, Тишков, Савичев (Гришин, 46), Ширинбеков, Агашков.

Голы: Тишков (43, 75), Корнеев (45, 67), Сергеев (80).

Предупрежден Афанасьев.

Итак, московские армейцы в пятый раз завоевали почетный трофей и получили право представлять нашу страну в розыгрыше Кубка обладателей кубков европейских стран. Пожелаем им удачи в новом для них розыгрыше!

Павел САДЫРИН:

«ФУТБОЛИСТЫ — НЕ ОЛОВЯННЫЕ СОЛДАТИКИ»

Корр. — В нынешнем сезоне, втором после возвращения команды в высшую лигу, армейцы являются основными претендентами на победу как в первенстве страны, так и в Кубке. Значит, цели в сезоне-91 у ЦСКА самые максимальные?

П. Садырин: — Если откровенно, я не люблю говорить о конкретных местах. Только игра определит весомость претензий и конкретно укажет соответствующее место в турнирной таблице. Поэтому в нашей совместно с ребятами работе исходим из главного: футбол — это игра, и ее нужно ставить огромной, напряженной работой. Три года мы вместе — команда и я. За это время успешно выполнили на каком-то из этапов главную задачу — вошли в число сильнейших команд страны. Большой победой для коллектива стало прошлогоднее «серебро». В нынешнем сезоне мы не ставили конкретных целей, такие были перед каждым матчем. Конечно, есть желание как можно выше быть в турнирной таблице. Победный старт и наше лидирующее положение вселяют уверенность, что сможем побороться за самые высокие места. На чем основан оптимизм? Команда сохранила практически весь основной состав, уехал лишь на стажировку в зарубежный клуб

Дмитриев, который, надеемся, к концу первого круга вернется; защитник Янушевский — он внесен в трансферный лист и в ближайшее время будет выступать за рубежом; аналогично распорядилась судьба с нашими двумя вратарями.

В коллективе острая конкуренция за место в основном составе — подпускаем к играм ребят из юниорской сборной страны — Гришина, Минько, Гущина, Корсакова, Новосадова.

Главный признак «взросления» команды, когда можно говорить уже о классе, — это стабилизация игры, ровное выступление на протяжении всего сезона.

Корр. — Стабильность выступлений нынешнего ЦСКА — подтверждение мастерства...

П. С. — Вы помните, как на старте прошлогоднего сезона мы уступили «Спартаку»: явно не хватило опыта. Были и откровенные «косечки» в чемпионате, конечно, не хватало класса, мастерства. Но ведь такой период бывает у каждой команды, без исключения. И очень важно его предвидеть, предусмотреть, сделать все необходимое, чтобы выйти из этой трудной ситуации с наименьшими потерями. В нынешнем сезоне был такой спад и у нас — в конце апреля — начале мая. Очень нелегко нам далась «манежная» серия игр. Специалисты, любители футбола поспешили нашу команду зачислить к числу тех, кому больше по душе искусственный газон вместо футбольного травяного поля. Отсюда и очки, мол, и лидирующее положение. Но ведь помимо навыка, игра в манеже отнимает несравненно большее количество сил, спустя еще несколько дней после игры ноги у футболистов «вязнет» усталость. Так что непросто было всем, и нам далеко не легче остальных. Поэтому и произошел спад. Почти две недели перерыва после 18 мая помогли нам восстановить функциональную готовность. Единственное, что вызывает сегодня опасение, обилие желтых карточек. В любой момент можем потерять кого-то из ребят: придется пропустить игру, а то и несколько...

Корр. — Видимо, Павел Федорович, этот вопрос вас особенно волнует?

П. С. — Да, в нашей команде много желтых карточек, бывают и красные. Пропуски игроками матчей серьезно сказываются на качестве игры. У меня свое отношение к этому вопросу. Ни в коей мере я не хочу обелять злостных виновников: хамство, бескультурье должно наказываться по всей строгости. Но часто бывает, что предупреждения спортсмены получают из-за ничего, просто «в целях профилактики». А страдает команда, страдает зритель. Получая вторую желтую карточку, игрок автоматически пропускает матч. Думаю, что это неправильно. Пусть будет лимит установлен по крайней мере в четыре карточки. В отдельных

развитых футбольных странах он еще выше. Там дорожат интересами зрителей. Вот, появился, например, талантливый футболист Юран — зрители идут «на него», или на нашего Татарчука. Зрители идут на стадион посмотреть на личности. А место зрелища — отсутствие того в составе команды. Конечно, их надо воспитывать, «звезд», чтобы не было хамства, грубости — я с этим целиком согласен. Но вот сыграл Татарчук случайно рукой или Фокин блокировал игрока — и желтые карточки. Оба пропустили тяжелейший матч в Душанбе. Считаю, что этот пункт правил надо пересмотреть. И, уверен, поведение футболистов на поле от этого не ухудшится. Ведь футбол для зрителя — почему же он должен страдать? А если провинился игрок — можно ввести штрафные санкции. Пусть сам игрок вносит деньги в Федерацию футбола, а возможно и на благотворительный счет какого-нибудь детского дома.

Корр. — В одном из интервью вы предостерегали автора не перехваливать футболистов ЦСКА. Чем было продиктовано это предостережение?

П. С. — В моей тренерской практике уже случалось, что команда просто не справилась с грузом славы. Это было в «Зените». Он стал чемпионом и команду, словно щепку на быстрине реки, понесло. Взрослые люди, спортсмены, мужчины стали просто неуправляемыми...

Нынче, понятно, другая ситуация. Молодые игроки очень тонко чувствуют, когда пресса о них хорошо отзыается, болельщики. Они считают такое положение в порядке вещей, убеждены, что так будет всегда. И даже, когда они плохо играют, безответственно относятся к играм, они думают, что лестные отзывы о них — навсегда. И когда на этом фоне звучит критика, она вызывает у спортсменов негативную реакцию протesta, возмущения. Хотя я считаю, что, если корреспонденты и комментаторы будут объективны и с педагогическим тактом станут освещать интересующий их вопрос, это только поможет игрокам и не оттолкнет зрителей. А пока у нас две крайности. Или мы все хлопаем, раздаем аплодисменты, целимся. Или попросту превращаем человека в грязь: он такой, сякой. Вчера был хороший, а сегодня уже дрянь.

Вот смотрю телевизор, слушаю по радио комментарии Перетурина или Маслаченко. И недоумеваю: играла команда хорошо, еще две недели назад, а из их слов надо понимать, что теперь ее необходимо едва ли не освистывать. Ну, бывает такое, спад у футболистов, не идет игра, от этого никуда не деться. Ведь футболисты не оловянные солдатики, живые люди. И это надо учить. Не предавать их обструкции в такие моменты надо, не

приняли участие местная команда «Форвертс» и «Руда Гвозда» из чехословацкого города Брно. Победу одержал «Форвертс» со счетом 2:1.

В сущности, этот турнир представляет собой копию Кубка европейских чемпионов. Особенностью его является то, что к участию в розыгрыше допускаются и финалисты розыгрышней национальных кубков. Это происходит в том случае, если команда, выигравшая Кубок, одновременно стала и чемпионом своей страны. Участвуя в Кубке европейских чемпионов, эта команда уступает место в турнире на Кубок обладателей кубков финалисту. К участию в розыгрыше допускается также и предыдущий обладатель этого трофея. В случае, если эта команда одновременно за-гладела и национальным Кубком, к участию в турнире допускается также и финалист.

В отличие от Кубка европейских чемпионов, в первом розыгрыше Кубка обладателей кубков финал состоял из двух матчей на полях обоих соперников. Начиная со второго розыгрыша финальный матч стал разыгрываться в одном матче на нейтральном поле. Сроки и место проведения финального матча назначаются УЕФА до начала очередного розыгрыша. В связи с этим нередко случалось так, что один из финалистов играл на поле своей страны, а бывало, что и на своем стадионе.

Сегодня состоятся первые матчи 1/16 финала 32-го розыгрыша Кубка обладателей кубков. До этого были проведены матчи предварительного тура:

«Голуэй» (Ирландия) — «Оденсе» (Дания) — 0:3, 0:4
«Штокерау» (Австрия) — «Тоттенхэм Хотспур» (Англия) — 0:1, 0:1

В 1/16 финала встречаются:

«Омония» (Кипр) — «Брюгге» (Бельгия)
«Тоттенхэм Хотспур» — «Хайдук» (Югославия)
«Норчинг» (Швеция) — «Женесс» (Люксембург)
«Гленавон» (Сев. Ирландия) — «Ильвес» (Тампере, Финляндия)
«ГКС» (Польша) — «Мотервелл» (Шотландия)
«Оденсе» — «Баник» (Чехословакия)
«Суонси» (Уэльс) — «Монако» (Франция)
«Сьон» (Швейцария) — «Валюр» (Исландия)
«Левски» (Болгария) — «Ференцварош» (Венгрия)
«Атинаикос» (Греция) — «Манчестер Юнайтед» (Англия)
«Шталь» (Оберлига, Германия) — «Галатасарай» (Турция)
«Бакэу» (Румыния) — «Вердер» (Германия)
«Ла Валетта» (Мальта) — «Порто» (Португалия)
«Фюлленген» (Норвегия) — «Атлетико» (Мадрид, Испания)
«Партизан» (Албания) — «Фейеноорд» (Голландия)

«Асмарала», как формировать клуб. Но я лично не верю в этот эксперимент. В свои почти пятьдесят лет убежден: чудес не бывает. Взял, скупил игроков и — они у тебя заиграли. Ну отыграли сезон и разбежались. Уж если собрал волонтеров, то давай деньги, машины, валюту. А потом спрос все больше и больше. В итоге разъедутся футболисты, разбегутся. Считаю, единственный правильный путь: надо создать молодую команду, вырастить ее.

Корр. — Опыт вашей тренерской деятельности как раз это и доказывает...

П. С. — Да, я убежден в этом. А в эксперимент «Асмарала» не верю. Считаю, что просто выбросили деньги на ветер.

Интервью подготовил
Юрий ПЕТРОВ.

СОСТАВЫ КОМАНД ЦСКА (МОСКВА)

Вратари — Дмитрий Харин, Александр Гутеев.

Зашитники — Дмитрий Галымин, Сергей Фокин, Сергей Колотовкин, Дмитрий Быстров, Олег Малюков, Виктор Янушевский.

Полузашитники — Валерий Брошин, Дмитрий Кузнецов, Михаил Колесников, Василий Иванов.

Нападающие — Владимир Татарчук, Игорь Корнеев, Валерий Масалитин, Олег Сергеев, Сергей Дмитриев.

Главный тренер — Павел Садырин.

«РОМА» (РИМ)

Вратари — Червоне, Зинетти, Тонтини.

Зашитники — Гарзуа, Алдаир, Де Марки, Нела, Карбони, Темпестилли, Пеллегрини, Коми, Кrossи, России.

Полузашитники — Ди Мауро, Бонасина, Пьясентини, Хеслер, Джанини, Сальсано.

Нападающие — Феллер, Риццителли, Карневале, Муцци, Берретта.

Главный тренер — Оттавио Бьянки.